
2021학년도 만족도 조사 및 2022년 프로그램 수요 조사 설문지 

전체 통계(학부모용)

▣ 만족도 조사(1~2학년)

구분 프로그램
매우

만족
만족 보통 불만족

매우 

불만족

프로그램 및 강사에 대한

의견 및 건의사항

돌

봄

1~2

학년

돌봄전담사 10 6 1
-선생님이 너그러우십니다.

놀이활동 7 6 3 1 -조금 무섭습니다.

피아노 8 7 2
-스스로 피아노를 경험하는 시간이 많

이 없어 아쉽다.

-난이도 너무 쉽다.

미술 9 6 1 1
-그림을 자유롭게 그리고 싶은 욕구가 

강합니다.

배드민턴 11 5 1

▣ 만족도 조사(3~6학년)

구분 프로그램
매우

만족
만족 보통 불만족

매우 

불만족

프로그램 및 강사에 대한

의견 및 건의사항

방

과

후

학

교

3~6

학년

사물놀이

(장구)
8 2 1

영어 2 5 8 1

피아노 5 4 4

배드민턴 11 1 1

미술 4 9 1

중국어 2 2 2

로봇과학 5 1 2

판소리 10 2 3

창의수학 1 2 2

코딩 6 5 3

독서토론 2 3 3 1



▣ 2022학년도 돌봄 프로그램 수요조사(1학년)

프로그램 명 인원 프로그램 명 인원

배드민턴 8 사물놀이 1

피아노 8 테니스 1

미술 8 태권도 1

놀이활동 3 바이올린 1

축구.농구 4 바둑.장기 1

보드게임 1 영어 1

코딩 1

▣ 방과후학교 프로그램 수요조사(2~5학년)

프로그램 명 인원 프로그램 명 인원

배드민턴 12 독서토론 4

사물놀이 9 컴퓨터 2

판소리 9 탁구 3

피아노 8 기타프로그램

미술 8

태권도, 농구, 축구, 요리(2), 공예, 택견
바이올린, 바둑. 장기, 댄스, 테니스, 해금, 

일본어, 태국어

로봇과학 7

코딩 7

영어 6

중국어 6

창의수학 6



2021학년도 만족도 조사 및 2022년 프로그램 수요 조사 설문지 

전체 통계(학생용)

▣ 만족도 조사(1~2학년)

구분 프로그램
매우

만족
만족 보통 불만족

매우 

불만족

프로그램 및 강사에 대한

의견 및 건의사항

돌

봄

1~2

학년

돌봄전담사 19 9

놀이활동 15 6 6 1

피아노 12 7 5 1 3

미술 15 10 1 1 1

배드민턴 23 5

▣ 만족도 조사(3~6학년)

구분 프로그램
매우

만족
만족 보통 불만족

매우 

불만족

프로그램 및 강사에 대한

의견 및 건의사항

방

과

후

학

교

3~6

학년

사물놀이

(장구)
27 3 2

-사물놀이실이 너무 좁다. 더 컸으면 좋겠

음.

영어 10 18 14 4

피아노 14 18 9 2 1
-5일 동안 계속하고 싶다.

-피아노 치는 시간이 너무 많다.

배드민턴 43 9 4
-재미있다.

-배드민턴을 안치는 학생이 많음.

미술 9 23 6 -재미있다.

중국어 16 5 4 -재미있다.

로봇과학 24 6 4 2 -2교시 연속으로 하고 싶다.

판소리 32 14 7 -재미있다.

창의수학 10 10 7 1
-수업이 너무 일찍 끝남. 방학 전까지 계속 

하고 싶음.

코딩 18 13 6
-재미있다.

-방학전까지 계속 수업을 하면 좋겠음.

독서토론 13 7 5 2 1



▣ 2022학년도 돌봄 프로그램 수요조사(1학년)

프로그램 명 인원 프로그램 명 인원

배드민턴 8 사물놀이 1

피아노 8 테니스 1

미술 8 태권도 1

놀이활동 3 바이올린 1

축구.농구 4 바둑.장기 1

보드게임 1 영어 1

코딩 1

▣ 방과후학교 프로그램 수요조사(2~5학년)

프로그램 명 인원 프로그램 명 인원

배드민턴 12 독서토론 4

사물놀이 9 컴퓨터 2

판소리 9 탁구 3

피아노 8 기타프로그램

미술 8

태권도, 농구, 축구, 요리(2), 공예, 택견
바이올린, 바둑. 장기, 댄스, 테니스, 해금, 

일본어, 태국어

로봇과학 7

코딩 7

영어 6

중국어 6

창의수학 6



▣ 방과후학교 프로그램 개선점 및 운영 제안(교사)

1.스포츠 관련 프로그램이 많았으면 좋겠다. 신체활동과 놀이활동 프로그램이 
늘어나서 배드민턴으로 쏠리지 않았으면 좋겠음.
2. 프로그램별 적정 인원 수로 운영하면 좋겠고, 중간에 종료되는 방과후 프로
그램이 없었으면 좋겠음.
4. 방과후 휴대폰 사용에 대한 합의가 있어야...
5. 수준을 반영한 반 편성
6. 3월 학기초 방과후 수요조사 기간 필요함. 학기초 방과후 운영 기간 줄이기, 
4교시 하교하기, 
학기초 준비 적응을 고려하여 첫주는 방과후를 운영하지 않고 홍보, 체험(맛보
기)의 기회를 주면 좋겠음. 3월초 방과후를 바로 운영하지 않았으면 좋겠음. 
7. 수요일은 방과후 운영하지 않고 학생 동아리, 자치, 자율활동 시간을 주었으
면 함.


